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Kai Realo:
juht peab leidma 
kontakti iga 
meeskonnaliikmega

Kohtume Kai Realoga Tammsaare Ärimajas asuvas Circle K Eesti 
peakontoris. Siin töötavad inimesed on toeks teenindusjaamadele üle 
Eesti ning nemad viivad ka Eesti head kogemused ja ideed kontserni 

sõsarettevõteteni üle maailma. Kõiki neid inimesi juhib peadirektori ametis 
Kai Realo, kes on Circle K-s töötanud üle 15 aasta ja pälvis maikuus Eesti 
parima juhi tiitli. 

Intervjueeris Raigo Jahu



Circle K juht Kai Realo peab uue 
juhi kõige olulisemaks ülesandeks 

seda, et ta saavutaks oma 
meeskonna liikmetega kontakti
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Millise juhina te end kirjeldaksite?

See on küsimus, mida minult ikka 
küsitakse. Aasta-aastalt pean oma 
vastust veidi korrigeerima. Ma ei ole 
kindlasti enam see juht, kes ma olin 
kümme aastat tagasi. Kindlasti on 
säilinud minu suunatus eesmärgile. 
Olen inimene, kelle jaoks on selge, 
mis on eesmärk ja mida tuleb selle 
saavutamiseks teha, ning üldjoon-
tes on just sellele suunatud iga minu 
liigutus.

Kuidas olete aja jooksul muutunud?

Olen loomult maksimalist ja mingil 
ajal olin seetõttu jõulisema juhtimis-
stiiliga. Ma ei saa öelda, et oleksin 
juhina pehme, aga ma olen õppinud 
inimesi erineval moel mõjutama. Kui 
on vaja olla jõuline, siis seda ma ka 
olen, aga ma ei ole enam see, kes 
läheks valikuta n-ö läbi halli kivi.

Tihtipeale on mind peetud ka in-
novaatiliseks juhiks. Mul tekib palju 
ideid ja ma mõtlen ka võimalikud 
lahendused välja. Samas ei tähenda 
see veel, et kõik need ideed tuleks 
ellu viia. Pigem on need võimalused, 
millest kolleegid saavad oma idee-
dele tuge.

Kokkuvõtvalt saan öelda, et olen 
eesmärgile pühendunud ja pigem tu-
gevam juht. Olen suunanäitaja ning 
selle juurde kuuluvad nii loominguli-
sus kui ka innovatsioon.

Kas olete aja jooksul ka mõnest 
juhtimisvõttest loobunud?

Raske öelda. Loomult olen inimene, 
kellele meeldib iseseisvus – olen ise 

iseseisev alluv ja mulle meeldivad 
iseseisvad töötajad. Olen pidanud 
endas muutma mitmeid asju, et olla 
parem juht, kuid kui midagi välja 
tuua, siis mulle ei ole loomuomane 
pidev kontrollimine.

Tean, et teatud tüüpi inimesi lihtsalt 
peab kontrollima. Kõik inimesed ei 
ole ühesugused: on iseseisvaid, on 
loomingulisi ja on neid, kellele sobib 
vabam ajagraafik. Mõnele kolleegile 
tuleb siiski aeg-ajalt õlale koputada 
ja uurida, kui kaugel nad oma tööga 
parajasti on. See on alati minult kõige 
rohkem pingutust nõudnud ja ilm-
selt pean sellega elu lõpuni maadle-
ma. Mulle meeldib, kui inimesed 
saavad eesmärgi või tööülesande, 
mida nad on pädevad lahendama, 
ning tulevad minu juurde siis, kui 
tahavad kellegagi koos mõelda, nõu 
saada, või soovivad, et keegi neid 
emotsionaalselt toetaks. Ma ei ole 
kõige parem administreeriv juht, 
mul on küll omad nõksud, aga see ei 
ole mulle loomuomane.

Maikuus tunnustati teid Eesti  
parima juhi tiitliga. Kas selline 
tähelepanu sobib teile või hoiate 
rohkem tagaplaanile?

Nii ja naa. Ma ei ole seda tüüpi 
inimene, kes jookseb, autasud rin-
nas, igal pool ringi ja püüab kõi-
gis asjades arvamust avaldada. 
Kaugeltki mitte. Aga juht olla – see 
on minu elukutse. Oleks vale öelda, 
et kui saan erialase tunnustuse, siis 
tunnen end kuidagi ebamugavalt või 
halvasti. Seda kindlasti mitte. 

See tunnustus oli minu jaoks oluline. 
Tunnustuse saamisest on mõned 

kuud möödunud ja saan öelda, et 
see oli veelgi olulisem minu tööta-
jatele. On täiesti uskumatu, kuidas 
inimestele läheb korda, kes neid 
juhib. Tunnustus kinnitas neile, et 
neil on hea juht. Üks alluv kirjeldas 
mulle vahvalt, kuidas ta oma emale 
rääkis, et ta töötab nüüd Eesti kõige 
mainekamas ettevõttes ja Eesti 
kõige parema juhi alluvuses. See oli 
üllatav tagasiside, millele ma ise ei 
oleks osanud mõeldagi. 

Mul on saadud tunnustuse üle hea 
meel. Kindlasti ei ole see aga midagi 
sellist, et võiksin öelda, et minu töö 
on nüüd tehtud, olen kõik saavuta-
nud ja kõnnin nüüd ringi, tiitel kaelas.

Kui peaksite andma soovituse 
inimesele, kes esmakordselt  
alustab juhi ametis, siis milline  
see oleks?

Sellele on lihtne vastata. Enne prae-
gust intervjuud rääkisin just kahe 
uue juhiga. Ma kohtun kõigi oma 
uute teenindusjaamade juhataja- 
tega. Nad on üldjuhul saanud selle 
ameti edutamise teel, aga osa uusi 
juhte on tulnud ka väljastpoolt, et 
meie juures karjääri järgmine samm 
teha.

Uue juhiga alustan vestlust küsi-
musega, kas ta on juba leidnud 
kontakti oma meeskonnaga. Uurin, 
mida ta on teinud selleks, et saada 
oma töötajatega tuttavaks. Kas ta 
on nende kõigiga kohtunud ka üks 
ühele ning saanud aru, kes nad on 
ja millised on nende ootused juhile, 
meeskonnale, tööandjale üldiselt ja 
kohale, kus nad töötavad. See on A 
ja O iga juhi maailmas.
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Mind paneb imestama, kui ettevõtte 
juhina alustav inimene ütleb interv-
juus meediale, et peamise asjana 
pärast tööle asumist vaatas ta üle 
ettevõtte finantsnäitajad ja muud 
taolised asjad. Sellised asjad saab 
majandusaasta aruandest igaüks 
juba varem, enne tööle asumist väl-
ja lugeda. Kõige olulisem on algu- 
ses ikkagi kontakt inimestega, keda 
juhtima hakkad. Kui seda kontakti ei 
ole, siis näeb juht vaid poolt sellest, 
mis ettevõttes tegelikult toimub. 
See on minu esimene soovitus.

Teine soovitus on, et ka edaspidi 
jääks aega meeskonnale, inimestele. 
Oma aega tuleb hästi planeerida. Uue 
ameti ja tööülesannete juures kipub 
tekkima ajadefitsiit: kogu aeg on vaja 
midagi teha, midagi uut on tulemas, 
midagi on juhtunud ja tekib tunne, 
et ainult sina saad maailma pääs-
ta. Tuleb paika panna kindel rutiin,  
kuidas võtta aega iseendale, teha 
plaane ja mitte rapsida. Kindlasti on 
vaja leida aega oma inimeste jaoks. 
Tuleb kalendrisse kirja panna, millal 
ja kellega oma töötajatest järgmise-
na kokku saad, et tunnike vestelda 
üksteise paremaks mõistmiseks.

Kas teil on soovitusi ka pika- 
aegsetele juhtidele?

Kindlasti, sest olen ka ise pikaaegne 
juht. Inimesed vahetuvad meeskon-
dades – kes on saavutanud uue 
kompetentsitaseme ja otsib väljun-
dit mujalt, kes on läinud vanema-
puhkusele või sealt tulnud. Nende 
muutustega koos tuleb ka endal 
muutuda. Inimeste vahetumise tõt-
tu oma juhtimisstiili kohandamine 
on trenni eest. Juht võib ju öelda, 

et tal on mingi loomupärane ja ainu- 
omane juhtimisstiil, kuid mitte 
kunagi ei ole halb teha väikeseid 
mugandusi, et teistel inimestel oleks 
mugavam ka sinuga koos töötada.

Palju on räägitud uutest põlvkon-
dadest, kes peale tulevad. Nad 
näevad asju teistmoodi. Tuleb mõel-
da, kuidas neile lähemale jõuda ja 
kuidas neist paremini aru saada. 
Kuidas panna neid maksimumi 
saavutama. See on igale juhile jõu-
kohane harjutus.

Kui paljude põlvkondadevaheliste 
erinevustega olete kokku puutunud 
ning ennast seetõttu täiendama või 
muutma pidanud?

Ma ei ole pidanud end mitte niivõrd 
muutma, aga olen pühendanud aega 
sellele, et üldse aru saada, milles 
seisneb see põhimõtteline erinevus 
põlvkondade vahel. See väljendub 
harilikult küll töös, aga oluline on aru 
saada, kust tuleb seda põhjustanud 
põhimõtteline erinevus mõtteviisis 
ja tegudes.

Mäletan hästi, kuidas mõni aasta 
tagasi Y-generatsiooni põlvkonnaga 
silmitsi seisime. Teenindusjaamade 
juhatajad ei osanud midagi peale 
hakata ja küsisid, kuidas sellise 
seltskonnaga üldse midagi tehtud 
saab. Võtsin aja, lugesin artikleid ja 
vestlesin oma noorte kolleegidega, 
et noorest põlvkonnast aru saada. 

Kai eelmise aasta kõige 
suurem katsumus oli 
Statoili nime vahetamine 
Circle K-ks.
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Kuna mul on kodus Y-generatsiooni 
esindaja, siis sai mulle üsna kiiresti 
selgeks, et töö ei ole uue generat-
siooni jaoks iseenesestmõistetav 
asi. Selline arusaam raputab minu 
generatsiooni inimesi hingepõhja-
ni. Kui sellele mõtlema hakata, siis 
paneb imestama, kuidas küll saab 
keegi arvata, et töö ei ole iseenesest-
mõistetav. Sulle ei pruugi töötamine 
meeldida ja tahaksid rohkem puha-
ta, aga seada küsimärgi alla, kas 
inimesed peaksid üldse tööl käima – 
see on minuvanustele inimestele 
ahhaa-elamus, mille aktsepteerimi-
seks võib kuluda kuid, isegi aastaid.

See tähendab ühtlasi, et nooremat 
põlvkonda ei saa mõjutada nende 
vahenditega, millega saab mõjutada 
minu põlvkonda. Omal ajal tahtis iga-
üks saada endale suurema ekraa-
niga telerit, moodsamat sektsioon-

kappi, tugitooli, millel said jalad üles 
tõsta, ning kõike muud taolist.

Uus põlvkond leiab, et töö ei ole 
hädavajadus. Ta saab aru, et sellel 
on oma hind. Noore arvates võib 
elamine ära mahtuda seljakotti. 
Peamine on vaid internetiühendus, 
millest noored ei ole valmis loobu-
ma. Nende maailmapilt muudab ka 
seda, millega neid mõjutada. Neid 
ei saa mõjutada materiaalsete väär-
tustega, vaid hoopis teiste, sisulise-
mate väärtustega.

Kas võite avaldada mõne saladuse, 
kuidas olete noori inimesi enda 
juurde tööle saanud?

Noorte töötajate leidmine sõltub 
paljuski ettevõtte kuvandist tööand-
jana, mitte niivõrd töötasu suuru-
sest. Ettevõtte kuvand ühiskonnas 

määrab väga palju. Meie oleme 
väga palju võitnud tänu sellele, 
et ettevõtte sai käesoleval aastal 
mainekaima ettevõtte tiitli. Noortele 
läheb korda, kas oled vastutustund-
lik ja keskkonnateemadega tegelev 
ettevõte. Samuti ka see, kuidas suh-
tume eri ühiskonnagruppidesse, nt 
kas pakume vegantoitu. Loomulikult 
pakume, kuigi see on piisake meres. 
Neid kliente, kes seda tahavad, on 
vähe, kuid nad on väga häälekad 
kliendid. Noortele läheb korda, kas 
arvestad vähemusgruppidega ja kui-
das suhtled välismaailmaga. Need 
on killukesed, millest kokku kujuneb 
arusaam, mille järgi noored töö-
andja üle otsustavad.

Kui küsida, miks nad jäävad, siis 
ilmselt seetõttu, kui nendega arves-
tatakse ja ollakse väga kannatlik. 
Kõike tuleb selgitada. See on nagu 

Käesoleval aastal pühendab 
Kai end meeskonnale.



TÖÖELU SÜGIS 2018 | 25

3,5aastase lapse kasvatamine. Kui 
sa jõuad kõikidele miks-küsimustele 
vastata või hakkad selgitama juba 
enne, kui miks-küsimus tuleb, siis 
läheb kõik hästi. See kõik kinnistub 
ühel hetkel. Ei tasu ärrituda, et ele-
mentaarseid asju, mis sulle on liht- 
sad, ei osata. Mina näiteks ei oska 
lehma lüpsta ja ma ei ole seda ka 
teinud. Ma olen lehma näinud ja mu 
vanaemal olid lehmad. Aga kellelgi 
ei tule mõtet minu peale karjuda, et 
näe, nii vana inimene, aga ei oska 
lehma lüpsta. Ka tänapäeva laste  
jaoks on teemasid, millest nad on 
vaid kuulnud, kuid mida nad teha ei 
oska.

Circle K on rahvusvaheline ette- 
võte, kui palju on teil võimalik keti 
juhtimises osaleda?

Kontserni juhtimine on huvitav prot- 
sess. Viimased kuus aastat oleme 
allunud Kanada kontsernile, mille 
peakontor asub Montréalis. Oluline 
osa meie ärist asub aga Ameerika 
Ühendriikides, kus on mitu suuremat 
kontorit. Oleme väga multikultuurne 
seltskond. 

Viimase paari aastaga oleme võt-
nud suuna globaalse strateegia 
loomisele. Couche-Tard, mille 
tütarettevõte me oleme, peab end 
ise detsentraliseeritud ettevõtteks. 
Nad on kasvanud ettevõtteid üles 
ostes. Viimased paarkümmend 
aastat on nad aasta-aastalt ostnud 
mitmesuguseid jaekette ning vii- 
nud need oma kontseptsiooni alla. 
Seetõttu ei ole nad väga palju mõel-
nud pikaajaliste strateegiate peale. 
Näiteks: mida teha siis, kui bensiin 
ja diisel kui fossiilsed kütused ära 

kaovad? Või milline on toidu roll 
meie teenindusjaamades ning mil-
list toitu peame seal pakkuma? Iga 
kord, kui nad on uue keti ostnud, on 
sealt üle võetud seni toiminud head 
asjad ning muus osas võetud kasu-
tusele uued kontserni üldised lahen-
dused. 

Viimasel paaril aastal on rohkem 
tähelepanu pööratud just mugavus-
poe toodete ja teenuste arengule. 
Peamine n-ö arenduslabor on seni 
olnud Euroopas, mille keskus asub 
Norras Oslos. Seal oli meil juba 
Statoili ajal tugev meeskond kont-
septsioonide ja tehnoloogiate aren- 
damiseks. Nüüd püütakse seda tead-
mist edasi anda ning sealseid inime-
si kaasatakse globaalse arendus- 
meeskonna liikmeks.

Võite küsida, mida saame Eestis ise 
mõjutada. Meie jaamad ehitatakse 
küll ühtse standardi järgi, kuid ei saa 
öelda, et see oleks globaalne stan-
dard. Kes on USAs käinud ja seal-
seid tanklaid näinud, siis siinpool 
lompi on bensiinijaamad heal juhul 
kolmandik Ameerika omadest. Ka 
meie teenindusjaamade kontsept-
sioon ehk millised need välja näevad, 
on välja töötatud tsentraalselt. Kui 
aga kontseptsioonis tehakse aren-
dusi, näiteks toidupakkumises, siis 
kaasatakse eri riikidest tugevad 
tegijad. Näiteks kuulub uue toidu- 
pakkumise ja poe kontseptsiooni 
meeskonda meie kaubandusdirek-
tor. See tähendab, et ta saab osale-
da protsessis, kus analüüsitakse 
konkurentsiolukorda ja kirjeldatakse 
tulevikustsenaariume. On hea, et 
inimesed saavad osaleda globaalse 
tasandi otsustusprotsessides. 

Täielikult kohalik otsus on see, mil-
liseid tooteid me oma jaamades 
pakume. Kütus on küll kõikjal ühte-
moodi bränditud toode koos Circle K 
unikaalse lisandiga, kuid tuleb igas 
piirkonnas muidugi lähimast termi-
nalist või tehasest. Kui aga räägime 
meie kaupluste kaubavalikust, siis 
mida rohkem tuleb arvestada koha-
liku maitse-eelistusega, seda enam 
tuleb valik teha kohapeal. Näiteks 
ei saa norrakale ja poolakale müüa 
sama maitsega vorsti, sest maitse- 
eelistused erinevad riigiti väga palju. 
Toidu tootearendus on alati olnud ja 
ka jääb kohalikuks tegevuseks.

Kuidas te kirjeldaksite Circle K-d 
kui tööandjat?

Oleme püüdnud hoida ühtset ku-
vandit ja teenindusstandardit üle 
Eesti. Väga raske on seda teha, kui 
ettevõtte esindused on kuuekümnes 
kohas. Teenindusjaamade juhid 
peavad lähtuma oma tegevustes 
samadest põhimõtetest. Me proovi-
me inimestega arvestada, leida üles 
nende parimad oskused ja neid os-
kusi edasi arendada. Usun, et kõik 
juhid soovivad seda. Mõnel tuleb 
see lihtsalt paremini välja kui teisel. 

Circle K arendab oma töötajaid. 
Me teame, et meie juurde tulevad 
tihti noored, kes on värskelt kooli 
lõpetanud. Meil on omad protses-
sid, kuidas kogemusteta inimesest 
teha oskustega töötaja. See ongi 
võib-olla meie edu võti, et meil on 
väga selge protsess, kuidas noorest 
inimesest, kel puuduvad oskused, 
saab mõne aja pärast töötaja, kes 
teab väga palju erinevaid asju, os-
kab neid teha, teeb neid turvaliselt 
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ja õigeid töövõtteid kasutades jne.  
Sellega me julgustame noori, kes 
meie juurde tööle tulevad. Oma-
vanuste inimeste seas olen ikka 
nalja teinud, et „too oma laps meie 
juurde ja me teeme temast inimese“. 

Kütuse ja ka toidu käitlemine 
on vastutusrikas, kuidas tagate 
inimeste ohutuse?

Kütusega meil teenindajad enam 
kokku ei puutu, sest kütuse käitle-
mine jaamades on niivõrd automa-
tiseeritud. Ainuke kokkupuude, nagu 
üks jaama juhataja selgitas, oleks 
siis, kui kord aastas inventuuri ajal 
tuleb minna mahuti juurde ja lasta 
sinna mõõtelatt sisse, et kontrolli-

da, kas tehnoloogia on kõik õigesti 
mõõtnud. Kütuse käitlemise osas 
instrueerime oma töötajaid muidugi 
nendeks puhkudeks, kui midagi juh-
tub. Näiteks, kui keegi laseb tankimis- 
alal kütust maha. 

Kui rääkida toidust, siis toiduohutus 
on praegu üks prioriteetsemaid 
teemasid. Ennekõike kliendi, aga 
ka teenindaja huvides. Töötajate 
huvides on see, et ei kasutataks kii-
rustades valesid töövõtteid. Samuti 
instrueerime töötajaid, kuidas ka-
sutada ohutult grilli ja ahju.

Meil on ohutu töökeskkonna taga- 
miseks eraldi meeskond, koolitus-
programmid ja igas jaamas töö- 

keskkonna volinikud, keda regulaar-
selt koolitame. Nemad viivad oma 
teadmisi jaamadesse edasi. See 
on meie jaoks väga oluline, seega 
oleme peensusteni välja töötanud 
süsteemi, kuidas ohutut käitumist 
tagada. 

Ka tööõnnetuste vältimine on väga 
oluline. Oleme seda teemat ka 
Tööandjate Keskliidu töörühmas 
arutanud, samasuguseid proovi- 
kive on väga paljudes ette- 
võtetes. Info üleküllus viib ilmselt 
inimeste mõtted mujale, mistõttu 
ei vaadata ette ega mõelda oma te-
gevuse võimalikele tagajärgedele. 
Tööohutuse tagamise valem on ikka 
treening. Näiteks kui konkreetseks 

Kai lähiaja suurim soov on 
võtta talvepuhkus ning veeta 
nädal Alpides.
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tööks tuleb kindad kätte panna, 
siis tuleb seda harjutada seni, kuni 
inimene paneb kindad kätte auto- 
maatselt, seda endale teadvustama-
ta. Ohutute töövõtete treenimine on 
väga oluline ja me teeme seda väga 
süsteemselt.

Mis on teie peamine motivaator?

Minu peamine motivaator on vaba-
dus teha seda, mis mulle meeldib. 
Ma olen valmis tegema väga palju 
selle nimel, et saavutada vabadus 
teha just seda, mis on mu kutsumus, 
mis mind huvitab ja mulle meeldib. 

Millistest tegevustest te energiat 
saate ja kuidas puhkate?

Puhkuse ajal puhkan passiivselt. 
Olen inimene, kellel on aastas vaja 
vähemalt kümmet päeva, et uue 
moesõna kohaselt „molutada“. Mul 
on vaja neid päevi, kus ma ei traavi 
mööda vaatamisväärsusi ega kõpla 
kusagil põllul. Ma ei loe siis e-kirju, 
vaid raamatuid. Selle aasta kümne 
päeva sees (intervjuu toimus kolm 
päeva pärast Kai Realo puhkust – 
toim) lugesin läbi neli kriminulli ja 
magasin kümme tundi päevas. Mul 
on sellist puhkust vaja, et akusid  
laadida.

Mulle meeldib reisida. Mulle meel- 
divad näiteks vana Euroopa klassi-
kalised linnad. Firenzesse lähek-
sin iga kell tagasi. Barcelonas olen 
käinud kaheksa korda. Igal aastal 
käin ikka Lõuna-Euroopas. Need 
kohad annavad mulle energiat. 
Sealsed inimesed ja atmosfäär so-
bivad mulle. Olen aru saanud, et va-
jan päikest, et energiat saada.

Mida meeldib teile vabal ajal teha?

Mul on väike koer, korgi nimega  
Frodo. Kui jõuan koju, siis tuleb 
temaga õue jalutama minna. See on 
mulle endale kasulik ja koos temaga 
on see puhast lust. 

Mulle meeldib ka šopata. Viimastel 
aastatel küll vähem, sest see ei paku 
enam nii suurt elamust, palju on 
juba ka nähtud. Šoppamise juures 
meeldib mulle kaubandus kui kont-
septsioon. Mulle meeldib vaadata, 
millega kaupmehed on välja tulnud, 
et klienti kauplusesse tuua. Circle K 
äri ei ole e-kaubandus, kus toitu kul-
lerteenusega müüa, aga see ei ole-
gi meie eesmärk. Meie äri seisneb  

ikkagi selles, et tuled kohale ja saad 
vajaliku kätte. See on traditsioo- 
niline jaekaubanduse vorm alates 
väljapanekutest, teenindusest kuni 
reklaammaterjalideni. Näiteks käia 
päev läbi Amsterdamis mööda 
toidupoode ei ole minu jaoks mingi 
probleem, see meeldib mulle ja ma 
saan sellest isegi energiat, mida 
oma töös kasutada.

Mida sellelt aastalt ootate?

Kui seda oleks minult küsitud  
vahetult pärast majandusaastat, 
mis oli väga edukas ja mil sai tehtud 
väga palju – nimevahetus, kolm uut 
jaama, uued kontseptsioonid, siis 
oleksin öelnud, et arvatavasti tuleb 
käesolev aasta igav. Nüüd arvan, et 
sellise tempoka aasta järel saame 
keskenduda oma põhitegevus- 
tele ning arendada meeskonda. Meil 
on uus kaubamärk ja vajalik infra- 
struktuur, nüüd on aega, et tegele-
da rohkem oma inimestega. Minule 
on uus aasta inimeste ja organisat- 
siooni arendamise aasta.

Mida tahaksite ise sel aastal teha, 
mida seni teinud pole?

Raske on sellele vastata. Aga esi-
mesena tuleb mõttesse, et tahaksin 
võtta talvepuhkuse ja veeta nädala 
Alpides. Ma ei ole seal väga kaua 
aega käinud. Viimaste aastate tem-
pot arvestades ei ole mulle isegi 
pähe tulnud, et saaksin talvel puh-
kama minna. Seega – ilmselt talve-
puhkus ongi see, mida ma isiklikult 
aastalt ootan, sest tavaliselt on  
esimene pähe tulnud mõte just see, 
mis kõige õigem.  



Kuidas arvutada tööõnnetuste 
kulu ühiskonnale?

Igaühele on mõistetav, et tööõnnetuse korral kannab kulusid nii tööandja kui ka õnnetusse 
sattunud töötaja. Õnnetuste mõju võib aga olla veel laiem. Kui suur kulu tööõnnetuste ja 
tööga seotud terviseprobleemide tõttu ühiskonnale tekib, ei ole täpselt teada. Küll aga on 

riikide statistilisi andmeid kogudes proovitud seda kulu kokku arvestada.

Mida näitab meile statistika?

Kuigi paljud riigid mõistavad töö-
ohutuse ja töötervishoiu oluli-
sust, on paljudel töötajatel endiselt 
ebatervislikud ja ohtlikud töötingi-
mused. 2013. aastal oli Euroopa 
Liidus ligikaudu 3,1 miljonit töö-
õnnetust, mille tõttu oldi töölt eemal 
vähemalt neli päeva, ning 3674 sur-
maga lõppenud tööõnnetust. Samal 
aastal kannatas ELi 28 liikmesriigi 
elanikest keskmiselt 7,4 protsenti 
tööga seotud haiguste käes, mille 
põhjustajaks oli töö või haigus, mis 
on halvenenud töö tõttu.

Praeguste hinnangute kohaselt on 
ülemaailmne tööõnnetustest tule-
nev kulu 2  680 miljardit eurot, mis 
on umbes 3,9% maailma SKT-
st. Tööõnnetuste kulu prognoos 

Euroopa Liidus on 476 miljardit 
eurot, mis on 3,3% Euroopa Liidu 
SKT-st, mis on mõnevõrra väikesem 
kui ülemaailmne keskmine. Surma-
ga lõppenud tööõnnetuste kulude 
osakaal on nii globaalselt kui ka 
Euroopa Liidus võrdne mittesur-
mavate tööõnnetustega, mõlemad 
moodustavad umbes poole kulu-
dest. 

Eestis on välja arvutatud, et kesk-
miselt kaasneb iga tööõnnetusega 
tööandjale kulu 1358 eurot, riigile 
1683 eurot ning ühiskonnale terviku-
na 16 166 eurot.

Täpset arvu reaalsuses keeruline 
arvutada

Euroopa Tööohutuse ja Töötervis-
hoiu Agentuur (EU-OSHA) on sead-

nud eesmärgiks hinnata töö-
õnnetuste, tööga seotud tervise-
probleemide ja tööga seotud surma-
juhtumite kulusid Euroopas. Selleks, 
et taolisi kulusid õigesti ja õiglaselt 
kokku arvutada, on vaja korrekt-
seid ja võrreldavaid andmeid. Kätte-
saadavate andmeallikate ulatuse ja 
kvaliteedi hindamisel sai selgeks, et 
Euroopa tasandil ei ole piisavalt and-
meid tööga seotud haiguste kohta. 
Tööõnnetuste ja tööga seotud 
terviseprobleemide kohta on vähe 
usaldusväärseid andmeid.
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Praeguste hinnangute 
kohaselt on ülemaailmne 
tööõnnetustest tulenev 
kulu 2 680 miljardit eurot, 
mis on umbes 3,9% 
maailma SKT-st.
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Kulude osas leiti, et rahvusvahe-
liste allikate abil saab tuletada ot-
seseid tervishoiuteenuste kulusid 
nagu näiteks ravikulud ja tervishoiu-
teenuste ülalpidamise kulud. Kaud-
sete kulude nagu näiteks pereliik-
mete kantud kulude arvutamine on 
aga keeruline, kuna puuduvad and-
med lisakulude ning nende tekki- 
mise perioodi osas.

Andmete puudumisel võib mõned 
puuduolevad täita hinnangu alusel. 
Selline lähenemine võimaldab kokku 
arvutada osalise kulu. Samas täie-
likku kulu, mis on tekkinud tööga 
seotud haiguste tõttu, kokku arvuta-
miseks on vajalik täita palju rohkem 
eeldusi.

Milline on töötervishoiu tagamise 
kasu?

Tervislik ja turvaline töökeskkond 
pole mitte ainult töötajate vaate- 
nurgast kasulik, vaid aitab oluliselt 
kaasa ka tööviljakusele ning soodus- 
tab majanduskasvu. Tööohutus 
suurendab konkurentsivõimet 
ja tootlikkust, vähendades töö- 
õnnetustest tulenevaid kulusid, 

tööst tulenevaid haigusjuhtumeid 
ning tõhustades töötajate motivat-
siooni. Veelgi enam, tööõnnetuste 
ja tööga seotud terviseprobleemide 
vähenemine survestab vähem sot-
siaalkaitset ning kindlustus- ja  
pensionisüsteemi.

Selleks, et hinnata õiglaselt töö- 
õnnetustega ja tööga seotud hai-
guste kulu, on Euroopa Tööohutuse 
ja Töötervishoiu agentuur hinnanud 
avalike andmebaaside terviklikkust 
ja kvaliteeti.

Andmete esitamata jätmine

Lisaks sellele, et mõningaid andmeid 
tööga seotud tervisehäirete kohta 
ei ole kogutud, esineb ka andmete 
esitamata jätmist. See viitab olu-
korrale, kus töötaja ja/või tööandja 
on otsustanud tööõnnetusest või 
tööga seotud haigusest mitte teata-
da või nad ei ole teadlikud taolisest 
kohustusest. Andmete esitamisest 
kõrvalehiilimist esineb sagedamini 
nendes riikides, kus teadlikkus töö- 
ohutuse osas on suurem.

Edasised sammud kulude täpseks 
hindamiseks

Senistest andmebaaside võrdlustest 
on selgunud, et teatud tööga seo-
tud haigusjuhtumite osas andmed 
puuduvad. Samuti esineb erinevusi 
liikmesriikide vahel, milliseid tervise-
häireid peetakse kutsehaigusteks ja 
milliseid mitte. Eriti keeruline on hin-
nata kaudsete kulude suurust.

Kasutatud allikad:
https://osha.europa.eu/en/tools-and-publications/publications/estimating-cost-work-related-accidents-and-ill-health-analysis/view 
https://osha.europa.eu/en/tools-and-publications/publications/international-comparison-cost-work-related-accidents-and/view 

Tervislik ja turvaline 
töökeskkond pole 
mitte ainult töötajate 
vaatenurgast kasulik, 
vaid aitab oluliselt 
kaasa ka tööviljakusele 
ning soodustab 
majanduskasvu.

Tööga seotud tervisehäirete  
kategooriad on:
•	 tööõnnetused;
•	 kutsehaigused;
•	 tööga seotud haigused;
•	 haigena tööl käimine.

Tööga seotud tervisehäiretest 
tekkivad kulud:
•	 tootlikkuse kulud;
•	 tervishoiuteenuste kulud;
•	 elukvaliteedi vähenemine;
•	 halduskulud;
•	 kindlustuskulud.

Tööga seotud tervisehäiretest 
tekkinud kulude kandjad on:
•	 töötaja ja tema perekond;
•	 tööandja;
•	 riik;
•	 ühiskond.

Selleks, et tööga seotud tervise-
häiretest tekkivaid kulusid oleks 
võimalik õiglaselt hinnata, on  
alustatud andmebaaside ühtlusta-
mise protsessi. See hõlmab en-
dast nii Euroopa Liidu liikmesriikide 
andmebaaside täiendamist kui ka 
andmete esitamise ühtlustamist, 
et andmed oleksid võrreldavad. 
Samuti tehakse koostööd selleks, et 
kogutavad andmed oleks ühtlased, 
näiteks proovitakse jõuda ühisele 
kutsehaiguste standardile.

Senikaua tuleb tööga seotud  
tervisehäiretest tekkinud kulude 
osas tugineda hinnangulistele  
andmetele.  
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BLRT Grupi prioriteet on 
turvaline töökeskkond

1912. aastal asutatud BLRT Grupp on Läänemere piirkonna üks suurimaid tööstuskontserne 
ning on lisaks Eestile esindatud ka Lätis, Leedus, Soomes, Ukrainas, Poolas, Venemaal 
ja Norras. Kontsernis töötab umbes 4000 inimest. BLRT Gruppi kuuluvate ettevõtete 

tegevusvaldkond on küllaltki lai, ulatudes laevaehitusest ja -remondist, metalli ja metalltoodete 
müügist ja töötlemisest, kõrgtehnoloogiliste seadmete ja keeruliste suuremõõtmeliste 
metallkonstruktsioonide tootmisest, masinaehitusest, gaasi tootmisest ja müügist kuni veo-, 
sadama- ja stividoriteenuste osutamiseni ning vanametalli töötlemise ja müügini. BLRT Grupp 
tegutseb rahvusvaheliste standardite ISO 9001, 14001 ja OHSAS 18001 nõuete kohaselt.

BLRT Grupp kontserni kvaliteedi-
direktor Aleksandra Kiršbaum 
on veendunud, et töökeskkonna 
ohutuse tõhusaks tagamiseks nii 
laiaulatuslikus tootmises on tarvis, 
et kõik selle komponendid töötaksid 
veatult. 

Kiršbaumi sõnul võib kogu kontser-
ni ohutussüsteemi iseloomustada 
üldpõhimõttega: kõige tähtsam on 
töötaja ohutus. Kõik tegevused, toi-
mingud, reeglid, siseprotseduurid 
ja juhised, võttes arvesse õigus-
aktide nõudeid ja rahvusvahelisi 
standardeid, keskenduvad just ni-
melt töötajate ohutuse tagamisele. 
Et see põhimõte praktikas toimiks, on 
kontsernis loodud mitmeastmeline 
töökeskkonna tööohutussüsteem.

Ohutuspüramiid

Protseduurid ohutuse ja kvaliteedi 

tagamiseks ning keskkonna sääst-
miseks on kõigi kontserni ettevõtete 
jaoks ühtsed ja nende üle teostab 
järelevalvet keskne kvaliteediteenis-
tus. Kvaliteediteenistus edastab 
töökeskkonna ohutuse üldeeskirjad 
tütarettevõtetele ning neid täien-
datakse kohapeal vajalike juhistega 
vastavalt ettevõtete spetsiifi kale, 
ulatusele ja riskidele. 

„Kvaliteediteenistus reglementeerib 
eeskirju, nõustab, koolitab ning kont-
rollib nõuete täitmist ja parandus-
meetmeid riskide vähendamiseks,“ 
selgitab Kiršbaum.

Peale kvaliteediteenistuse pöörab 
ohutusnõuete järgimisele tähele-
panu iga kontserni ettevõte. Olene-
valt ettevõtte eripärast ja suurusest 
on neis olemas kas töökeskkonna-
spetsialist või töötajad, kes tegele-
vad samal ajal kvaliteedi, keskkon-

na ja ohutustehnika küsimustega. 
Väiksemate riskidega ettevõtetes on 
teatud töötajatele määratud ohutus-
tehnika jälgimise lisakohustus. 

Range kontroll

Töökeskkonna ohutuse tagamine 
on kontserni igapäevase tegevuse 
üks peaeesmärke. Ohutusmeetmete 
ja töökeskkonna parandamiseks 
tehakse regulaarseid ringkäike 
tootmisplatsidel ning sise- ja välis-
auditeid. Turvalise töökeskkon-
na loomisesse on kaasatud kõigi 
tasandite töötajad.

„Tagatipuks korraldavad tellijate 
esindajad ka ise meie ettevõtetes 
asjakohaseid auditeid. Näiteks kui 
asume ellu viima avamere tuule-
parkidele ning gaasi- ja nafta-
tööstusele mõeldud projekte, kus 
kehtivad väga ranged ohutus-

Ajalugu
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nõuded ja eeskirjad,“ selgitab 
Kiršbaum.

Tee turvalise töökoha poole

Iga BLRT Grupi uus töötaja 
läbib mitmest etapist koos-
neva tööohutuskoolituse. 
Algselt tutvutakse reeglitega 
juba lepingu allkirjastamisel. 
Seejärel viib ohutustehnika 
eest vastutav spetsialist es-
imesel tööpäeval läbi sissejuhatava 
juhendamise. Pärast seda toimub 
keskne koolitus – üks kord kuus ko-
gunevad kõik uued töötajad infotun-
nile, kus kvaliteediteenistus räägib 
ohutustehnikast. 

„Ohutus eelkõige. Iga töötajat tu-
leb kindlasti teavitada riskidest ja 
ohutusreeglitest. Ilma selleta ei ole 
kellelgi õigust tööle asuda,“ lisab 
Kiršbaum.

Lisaks põhieeskirjade ja juhen-
dite tutvustamisele korraldatakse 
kontsernis ettevõtete esindajatele, 
sealhulgas ohutustehnika spetsia-
listidele, kord kuus kvaliteedipäevi, 
kus ühe põhiküsimusena arutatakse 
ka tööohutust. Vajadusel organi-
seeritakse temaatilisi seminare, 
kus muuhulgas esinevad lektorid 
väljastpoolt ettevõtet. 

Töötervishoiu- ja tööohutusalaste 
teadmiste hindamiseks juuru-
tatakse kontsernis asjakohast 
atesteerimise süsteemi.  

BLRT Grupi ja päästeameti Kopli 
komando koostöös toimuvad regu-
laarsed tuletõrje- ja päästeõppused. 
Mullu pandi ettevõttes kokku 20 

vabatahtlikust koosnev pääste-
meeskond, kuhu kuuluvad kontserni 
ettevõtete esindajad ja kvaliteedi-
teenistuse töötajad. Sel suvel läbisid 
vabatahtlikud väljaõppe pääste-
ametis.

Hoolimine töötajate tervisest

Ettevõtte prioriteet on töötajate 
tervis. Kord aastas kutsutakse 
ettevõttesse arstid, kes kuu-
pooleteise jooksul hindavad tööta-
jate terviseseisundit.

Alates 2017. aastast makstakse 
BLRT Grupi töötajatele Eestis hai-
gushüvitist 70% töötaja keskmi-
sest töötasust alates töövabastuse 
teisest päevast. See võimaldab luua 
soodsamaid töötingimusi, tõhusta-
da tööaja kasutamist ja vähendada 
töötaja pikaajalisest töövõimetu-
sest tekkivaid kahjusid.

Investeeringud

Kontsern investeerib miljoneid euro-
sid tootmise arendamisse, pidades 
silmas just tööohutuse suuren-
damist ning töökeskkonna ja tööta-
jate olmetingimuste parandamist. 

Näiteks paigaldati hiljuti valutöös-
tusesse uus ventilatsioonisüsteem 
ning uuendati söögi- ja riietusruume. 
Ettevõtete paljudes tsehhides asen-
dati valgustus LED-valgustitega, mis 
parandab töökohtades valgustuse 
kvaliteeti. Kontserni Leedu ja Eesti 
ettevõtted lähevad üle automaat-
keevitusele: Klaipėda laevateha-
sesse ja Tallinna tsehhidesse pai-
galdati robotiseeritud keevitusliinid. 

„Tööprotsesside automatiseerimine 
eesmärk ei ole mitte ainult toot-
mistõhususe suurendamine, vaid ka 
töökeskkonna ohutuse ning töötingi-
muste parandamine, samuti riskide 
maandamine,“ lisab Kiršbaum.

Ohutussüsteemi üle võib uhkust 
tunda

„See, et süsteem on meil raken-
dunud, et auditite ajal piirdutakse 
väikeste märkustega, mis kiiresti 
kõrvaldatakse, ja et me saame au-
diitoritelt positiivset tagasisidet, on 
meeldiv ja kiiduväärt, kuid see nõuab 
igapäevast vaevanõudvat tööd. Olen 
uhke, et süsteem toimib, et iga kru-
vi selles töötab ning et inimeste 
suhtumine töösse ja oma turvalisu-
sesse muutub,“ märgib Kiršbaum.  

Keevitamisrobot teeb tootmise nii 
tõhusamaks kui ka turvalisemaks.
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Keset suviseid jalgpalli maailma-
meistrivõistlusi, mis on igale jalg-
palliga seotud inimesele suursünd-
museks, sain Tööinspektsiooni 
töökeskkonna konsultandilt märgu-
kirja, et meie jalgpalliklubil pole 
töökeskkonna riskianalüüsi.

Esimene reaktsioon oli loomulikult 
negatiivne, kuivõrd MTÜdel on niigi 
erinevaid muresid ja spordiorga-
nisatsiooni riskid tunduvad oluliselt 
väiksemad kui näiteks tööstusvald-
konnas. Spordiorganisatsioonide 
töötajate jaoks on seal töötamine 
pigem elustiil kui koormav kohustus 
ning kõnealune teema tundus neid 
punkte arvestades üpris tähtsusetu. 
Lisaks tekitas negatiivse reaktsiooni 
teadmine, et riigis on kohati äärmi-
selt palju bürokraatiat ja erinevaid 
ameteid, mistõttu lähebki spordi-
organisatsioonide administratsioo-
nil päris suur osa erinevate aruan-
nete ja paberite täitmisele.

Tööinspektsiooni algatuskirjale 
järgnenud kirjavahetus andis aga 
positiivsust, et tegu pole kiusuga, 
vaid et töökeskkonna konsultandiga 
koostöös saab üle vaadata, kuidas 

töökeskkonda paremaks muuta, 
tagada kollektiivile mõnus töökesk-
kond ning viia ka dokumentatsioon 
seadusele vastavaks.

Iseenesest püüavad erinevad spordi-
klubid ka vastavalt võimalustele oma 
kollektiivile võimalikult häid tingimu-
si luua. Tõsi, mitmel spordiklubil pole 
isegi kontorit, kus treenerid saaksid 
treeningute eel või järel maha istu-
da, omavahel mõtteid vahetada ning 
lõõgastuda. Kaks aastat tagasi te-
gevust alustades seadis meie klubi 
treeneritele ja abipersonalile selliste 
ruumide rajamise esmatähtsaks 
ning võime selles osas kindlasti 
oma tingimustega rahul olla. Meil oli 
iseenesest juba enne konsultandiga 
kohtumist mitu teist mõtet, kuidas 
töökeskkonda veel parandada, kuid 
paraku sõltuvad MTÜd väga palju 
toetajatest ning seetõttu ei ole me 
veel jõudnud kõiki neid ideid ellu viia.

Kokkusaamine töökeskkonna kon-
sultandiga kestis päris mitu tundi, 
kus selgitasin spordiklubi toimi-
mise loogikat ning konsultant andis 
ülevaate tegevustest, mis aitaksid 
töökeskkonda parandada ja võima-
likke riske vähendada. Kõige olu-
lisem oli arusaamine, et konsultandi 
näol pole tegu lihtsalt seadusest läh-
tuvaid kohustusi ettelugeva amet-
nikuga, vaid partneriga, kes annab 

heatahtlikke soovitusi, kuidas oleks 
kõik korrektne, sh dokumentatsioon, 
ning selle abil vähenevad mistahes 
riskid. Eks teisalt oli ka teada, et 
suures plaanis oleme teinud töö-
keskkonna jaoks üle keskmise ära 
ning erilisi puudujääke, mis sun-
niksid Tööinspektsiooni karmilt 
reageerima, ei ole.

Selge on, et nii meil kui ka kõikidel 
teistel spordiklubidel on suurimaks 
küsimuseks, kuidas tagada treene-
ritele kaks järjestikust vaba päe-
va. Üldjuhul on noortetreenerite 
töö nädala keskel õhtusel ajal ning 
nädalavahetustel toimuvad män-
gud ja turniirid. Nii mõnigi inimene 
on vabatahtlikult abitreener, kelle 
jaoks on pärast rasket igapäevatööd 
lastele-noortele treeningute korral-
damine mõnus tegevus, ja kes ootab 
hasardiga nädalavahetusel kas liiga-
mängu või sõprusturniiri. See on nii 
vabatahtlike kui palgaliste treenerite 
ja ka abipersonali jaoks elustiil.

See on olnud valdkond, mida oleme 
proovinud konsultandiga kohtumise 
järel klubisiseselt lahendada, kui-
võrd treeninguplaanide koostamisel 
sõltuvad klubid tihti ka spordibaasi 
omaniku antud treeninguaegadest. 
Seadus annab läbi erinevate töö-
suhete lepinguvormide võimaluse 
n-ö skeemitada, kuid oleme võtnud 

Konsultant -
konsulteeritav 

Konsulteeritav
Raimo Nõu
Põhja-Tallinna Jalgpalliklubi 
Volta eestvedaja

Tööinspektsiooni töökeskkonna konsultandid nõustavad ettevõtjaid, kes soovivad oma töö-
keskkonda ohutumaks ja tervist hoidvaks muuta. Nõu saavad kõik ettevõtted, tegevus-
alast sõltumata. Üha enam kutsuvad konsultante nõustama ka mittetulundusühingud.
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Põhja-Tallinna Jalgpalliklubi on hea 
näide selle kohta, et konsultatsiooni-
teenus on tõesti vajalik. Jalgpalliklu-
bis toimub tegevus põhiliselt õhi-
napõhiselt ja klubis töötamist ei pee-
ta klassikalises mõttes tööks ning 
MTÜd tööandjaks. Samas on tegu 
tööandjaga ning töötajatele ohutu 
ja tervist hoidva töökeskkonna taga-

misega tuleb tegeleda, see ei sün-
ni iseenesest. Klubi oli kaugel sell-
est, et jätta nõuded järgimata, liht-
salt saja tuhande muu probleemi 
ja tegemist vajava asja kõrvalt ei 
jäänud aega ka sellesse teemasse 
süvenemiseks.

Mulle väga meeldis see, et saime 
klubi juhiga avameelselt prob-
leemidest rääkida – on ju probleemi 
teadvustamine juba pool lahendust. 
Kui probleemiks on näiteks töö- ja 
puhkeaja korraldus, saab hakata 

seda lahendama. Kui kogu prob-
leemi korraga ei jõua lahendada, 
lahendage esiteks pool – oluline on 
see, et asjad läheksid paremaks. Kui 
aga probleeme ignoreerida, ei tule 
lahendust kohe kindlasti mitte.

Selle konsulteerimise tulemusena 
jäi hea tunne. Tunne, et asjad hak-
kavad tõesti liikuma ning kaastakse 
ka teisi klubisid, kes on ilmselt sar-
nases seisus. Jalgratast ei pea ise 
leiutama ja koos tuleb ikka rohkem 
häid mõtteid. 

Konsultant
Piret Kaljula
Tööinspektsiooni töökesk-
konna konsultant

seisukoha, et see pole treenerite ja 
abipersonali suhtes õiglane, sest 
selline lahendus vähendaks nende 
sotsiaalseid garantiisid.

Konsultandiga leidsime ka mõnin-
gaid teisi detaile, millele tähelepanu 
pöörata ja mida paremaks muu-
ta. Nii parandame kontoris veelgi 
töötingimusi, kuid vaatasime üle ka 
linnale kuuluva jalgpallihalli, mida 
igapäevaseks tööks kasutame. 
Konsultandilt saadud tagasiside 
aitab meil nüüd paremini ka baasi 
omanikule meelde tuletada väike-
seid soovitusi, mida oleme varem 
treeningutingimuste osas neile and-
nud.

Mul on hea meel, et minu hinnangul 
tundis konsultant rahulolu sellest, 
et mõningaid seadusest tulenevaid 
nõudeid oleme isegi rangemalt täit-
nud: nii suhtume väga tõsiselt tree-
nerite esmaabioskustesse ning nad 
käivad vastavatel kursustel oskusi 
värskendamas isegi tihedamalt kui 
seadusest nõutud. Õnneks pole neid 
oskuseid seni märkimisväärselt vaja 

läinud ja loodetavasti ei lähe neid ka 
edaspidi vaja. Ent seda olulisem on 
regulaarselt koolitustel osalemine, 
et olukorra tekkides ei oleks sega-
dust ega paanikat.

Nii muutus tööinspektsioonist kir-
ja saamisega kaasnenud esimene 
negatiivne reaktsioon edasise suht-
lemise ja koostöö käigus vägagi 
positiivseks. Suhtlus ja koostöö kon-

sultandiga aga jätkub ning loodame 
koostöös konsultandiga saada ka 
kogu töökeskkonnaga seotud doku-
mentatsioon korda, et klubis oleks 
nii faktiliselt kui ka juriidiliselt kõige 
paremas korras ja seeläbi võivad 
kõik lapsevanemad tunda jätkuvalt 
kindlust, et nad on oma järelkasvu 
toonud õigesse kohta treenima.  

Põhja-Tallinna Jalgpalliklubis Volta teevad trenni ka lapsed.
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Elukestev 
rööprähklemine
Kristel Abel

Septembriga algab uus aasta, õppeaasta. Sügis kutsub koolipinki ka paljud töölkäijad ning 
teisipidi otsivad endale töökohti tudengid. Samaaegne töötamine ja õppimine nõuab 
pühendumist mõlemal rindel. Kuidas see aga meie sooritust mõjutab?

Elukestvast õppest räägitakse juba 
aastaid. Igati õigustatult – muutuva 
maailmaga tuleb kaasas käia, oman-
dama peab uusi oskusi, et püsida 
tööjõuturul konkurentsivõimeline. 
Küll jääb igaühe kanda tasakaa-
lu leidmine õppimise ja töötamise 
ning eraelu vahel – kas suudame 
teha kõike võimalikult hästi või kust-
kohast hakkab köis järele andma? 
Sama küsimus seisab nende ees, 
kes töötavad mitmel kohal.

Mitme asja korraga 
tegemine ehk multi-
tasking pole saanud 
eesti keeles ilusat 
ja lihtsat vastet. 
Enim kasutatakse 
sõna rööprähkle-
mine, mis on juba eos 

negatiivse alatooniga – mida siis 
räheldes ikka hästi teha saakski. 
Samas ümbritsev keskkond lausa 
nõuab, et teeksime mitut asja kor-
raga, sest muidu pole piisavalt 
aega-raha-õnne-tunnustust. Ja ra-
hulikult toimetaja on kindla peale 
mingi veider looduslaps.

Kas siis multitasking on hea või 
halb? Üha valjuhäälsemalt kinnita-

vad teadlased, et see on 
meile halb. Meie aju 

on loodud tegema 
üht keerulisemat 

protseduuri korraga. 
Samal ajal lugeda ja 
kuulata on praktili-
selt võimatu – saab 
teha küll, aga süvene-
misest või mõttega 
arusaamisest rääkida

 ei saa. Midagi 
läheb kõrvust 

mööda või 
jääb kahe 
s i l m a 
vahele. 

Psühholoogiadoktor David Meyer 
Michigani ülikoolist rõhutab, et mida 
rohkem multitask’ida, seda vähem 
suudab aju luua mälestusi. Ehk et 
me sisuliselt ise oma efektiivsuse 
püüdlustes jätame end ilma mäles-
tustest ja kogemustest, millele edas-
pidi toetuda. Rääkimata pidevatest 
katkestustest, mida meie aju teeb 
ühelt ülesandelt teisele lülitudes, 
mis nullivad mitme asja samaaeg-
selt tegemise ajalise kokkuhoiu. 
Või stressist, mis pideva surve all 
töötamisest tekib ja meie tervisele 
halvasti mõjub.

Tudeng tööturul

Olen töö kõrvalt juba aastaid õpeta-
nud ülikoolis tudengeid. Nii siis, kui 
õppimine oli tasuline, kui ka nüüd, 
kui õppimine eesti keeles on tasu-
ta. Kõrgharidusreformi eesmärk oli 
võimaldada tudengitel keskenduda 
vaid õppimisele. Tegelikkus aga näi-
tab, et tasuta või tasuline – tudengid 
käivad ikka tööl. USAs 2015. aastal 
tehtud uuring näitas, et 70–80% 

Kolleegiumi 
liikmelt
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kõigist tudengitest töötas õpingute 
ajal. See moodustas 10% kogu töö-
jõuturust. Eestis sarnast uuringut 
tehtud pole, aga vähe on tudengeid, 
kellel on võimalik üksnes õpin-
gutele pühenduda. Tudeng-kliendi-
teenindaja on tavaline amet. Mida 
kursus kaugemale jõutakse, seda 
enam erialasele tööle ka suun-
dutakse. Olukorra jätkudes oleme 
ilmselt varsti tagasi 1990ndate kesk-
paigas ja lõpus, kus näiteks ajakir-
janduse eriala õigeaegselt lõpetanu 
oli suur haruldus. Tublimad hoidsid 
end ülikooliga seotuna ning suutsid 
ka kümme aastat hiljem oma õpin-
gutega ühele poole saada.

Hoolimata lõputust rööprähklemi-
sest on ülikoolide näitajad siiski 
üsna head – lõpetanute arv püsib 
kõrgel. Siin ilmutab end selgelt tasu-
ta kõrghariduse kasutegur – kui jä-
tad asjad venima, hakkad maksma. 
Ja nii pingutavadki noored mõlemal 
rindel – hoida kooliasjad korras ning 
tööl ka asjad nii hästi, et tööandja ei 
pahandaks. Kas midagi õppetöös 
otseselt kannatab selle all? Jah ja 
ei. Ei, sest miinimum- või keskmi-
sel tasemel saavad asjad tehtud. 
Jah, sest sageli jääb särav sooritus 
ära, sest lihtsalt pole jaksu kõige-
ga toime tulla. Tööl on kiired ajad 
üldjuhul just samal ajal kui koolis – 
aasta lõpuks või enne suvepuhkusi 
soovitakse asjadega ühele poole 
saada. Kõige sagedamini langeb 
ohvriks lõputöö, mis jääb koera 
sabana tudengi ja lõpudiplomi 
vahele. Aastast pidevat kesken-
dumist vajav ülesanne ei tundu 
olevat enam jõukohane projektide 
lühikeste tähtaegadega harjunud 
noortele. 

Viis soovitust töö ja õppimise ühildajale

Kuidas siis ikkagi toime tulla sooviga end harida ja vajadusega ka tööl käia? 
Mitme asja korraga tegemise asemel on mõistlik teha neid üksteise järel, 
teadlikult ümber lülitudes. See aeg ei pea olema sugugi pikk, aga tähtis on 
teadlikkus – olen oma tegemistes mõttega kohal, teen ühe asja lõpuni ja 
siis alles vaatan e-kirju. See on raske ega pruugi alati õnnestuda, aga tööta-
mise ja õppimise ühildamine ongi raske ja nõuab head planeerimist. 

Keskendu eesmärgile ja tee õige valik
Mis on sinu eesmärk õppima asumisel? Keskendu oma eesmärgile kogu 
stuudiumi jooksul, see aitab ka rasketest hetkedest läbi tulla. Kui oled eriala 
valinud, hinda, milline õppevorm sulle kõige paremini sobib. Tasemeõpet 
saab teha ka eksternina (see on küll tasuline), magistriõppe loengud on reeg-
lina õhtuti või nädalavahetusel või järsku üldse online-kursus? 

Planeeri
Kuna päevas on jätkuvalt vaid 24 tundi ja nädalas seitse päeva, tuleb hoole-
ga planeerida, millal midagi teha. Kirjuta kalendrisse suurelt ja värviliselt, 
millal on koolitööde tähtajad ja millal on olulised tähtajad tööl. Suurim 
rumalus on jätta õppimine ainult semestri lõppu – õpi pidevalt, leia päevas 
ja nädalas need ajad, mille pühendad lugemisele ja koolitööde tegemisele. 

Räägi inimestega
Räägi tööandjaga oma õppimiskavatsustest. Siis ei tule talle ka üllatusena, 
et hakkad õppepuhkust kasutama. Ehk leiate ka võimalusi seostada õpin-
guid ja tööd – mõned uurimistööd, projektid, praktikad vmt. Sama koolis – 
kui tekib raskusi või ajalisi konfl ikte, anna aegsasti õppejõule teada, ära 
pane teda fakti ette. Koostöös võite kompromissi leida. Ja kolmandaks, loo 
häid suhteid kaasõppuritega, et jagada informatsiooni.

Lase tehnoloogial end aidata, mitte segada
Väldi tehnoloogiat, mis õppimist takistab – teler, mängud, surfamine jne. 
Netist leiad äppe ja keskkondi, mis õppimist soodustavad ja aitavad – leia 
endale sobivad (nt Evernote, Tinycards, SimpleMind – paljud neist tasu-
ta). Abiks on ka Facebooki suletud grupid õpingukaaslastega ning jagatud 
dokumendid Drive’is või Dropboxis.

Ära unusta iseennast
Oled võtnud endale täiendava koorma kanda. Ära lase end sellest lämma-
tada ja ära iseennast unusta. Hinda oma lähedasi, sest ka nemad peavad 
sinu suurenenud koormusega toime tulema. Kohtu aeg-ajalt ka sõpradega, 
käi trennis, söö ja maga korralikult. Nii saad maksimaalse kasu õppimisest 
ja ka tööl sujuvad asjad hästi.
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Sihtkontroll
Suhtumine tööohutusse 
koolides jätab soovida

Sel kevadel viis Tööinspektsioon läbi sihtkontrolli põhikoolides ja gümnaasiumides, mille eesmärk oli aidata 
luua turvaline töökeskkond igas põhikoolis ja gümnaasiumis ning suurendada haridusasutuste töötajate 
teadlikkust erinevatest ohtudest ja nende ärahoidmise võimalustest. Sihtkontrolli kokkuvõtte saatsime ka 

koolide omanikele ehk kohalikele omavalitsustele ja riigile – nii on ka omanik teadlik probleemidest ja saab neid 
koos kooli juhtkonnaga lahendada.

Karina Bikmurzina, juhtiv tööinspektor

Külastasime 76 põhikooli ja güm-
naasiumi üle Eesti ning sihtkontroll 
hõlmas 4211 töötajat. Külastused 
toimusid ette teatamata, et kontrolli 
tulemused oleksid võimalikult ob-
jektiivsed ja tööinspektoritel oleks 
võimalik näha koolide argipäeva.

2017. aastal registreeris Tööins-
pektsioon 5184 tööõnnetust, millest 
155 juhtus haridusasutustes. Hari-
duse valdkonnas on viimastel aas-
tatel suurem osa tööõnnetusi juh-
tunud komistamise ja kukkumiste 
tagajärjel, mistõttu oli sihtkontrolli 
fookuses liikumisteede ohutus.

Liikumisteed

46 protsendis kontrollitud põhi-
koolides ja gümnaasiumides ei vas-
tanud liikumisteed töötervishoiu ja 
tööohutuse nõuetele. Näiteks olid 
märgistamata ebatasasused ning 
ohtlikud kohad, kus võib pea ära 
lüüa. Samuti esines rikkumisi, kus 
märgistamata olid erineva laiusega 

trepiastmed. Märkasime ka katki-
seid trepiastmeid, kust ulatusid väl-
ja armatuurvardad, amortiseerunud 
põrandakattematerjale ning alaval-
gustatud koridore, käiguteedel vede-
lesid elektrijuhtmed ja liikumistee-
dele oli ladustatud üleliigseid asju.

Eriti probleemsed olid olukorrad, 
kus koolis oli tööõnnetus juba juh-
tunud, aga tööandja ei olnud võtnud 
tarvitusele meetmeid, mis aitaksid 
samalaadseid õnnetusi ära hoida. 
See näitab, et koolijuhid ei teadvus-
ta piisavalt töökeskkonna ohutuse 
teemat, ei oska märgata ohte või 
ei teadvusta võimalikke raskeid 
tagajärgi. Statistiliselt on komista-
mise ja kukkumise tagajärjel töötaja 
töölt eemal enam kui 20 päeva, mis 
tähendab, et tuleb leida asendus-
õpetaja ja teha muid ümber-
korraldusi.

Töökohad

Enamikus kontrollitud koolides olid 

töökohad kujundatud ergonoo-
miliselt. Siiski esines kuvariga töö-
kohti, kus puudusid ergonoomilised 
töötoolid, kus töötajad ei saanud 
seljatoe asendit ning tooli kõrgust 
endale sobivaks reguleerida või kus 
töölaud oli liiga madal. Samuti leid-
sime katkiseid töötoole. Mõnel töö-
kohal paiknes kuvar töötaja suhtes 
küljel, mistõttu ei saanud töötaja kla-
viatuuril trükkides toetada mõlemat 
kätt küünarnukini lauale.

Soovitame asutustel hinnata kuvari-
ga töötajate töökohti – kas need on 
seatud sisse selliselt, et säilitada 
ja hoida töötajate tervist? Hinnata 
tuleks ka ohutusjuhendi olemasolu 
ja kvaliteeti ning vajadusel viia läbi 
töötajate täiendav juhendamine, et 
iga arvutikasutaja teaks vajalikke 
ohutusjuhiseid ja oskaks ka kollee-
gide tähelepanu õigele tööasendile 
juhtida.

Lisaks kohtasime sihtkontrolli käi-
gus tööruume, kus esines ilmselge 
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ruumipuudus. Näiteks oli ühe kooli 
raamatukogus raamaturiiulite va-
hel liiga kitsas, et töötaja pääseks 
valitud raamatu juurde ning raama-
tud olid paigutatud riiulitesse nii, et 
need ulatusid välja, mis takistas lii-
kumist veel rohkem. Lisaks ei olnud 
raamaturiiulid paigaldatud püsikind-
lalt. Sellises olukorras võib töötaja 
vale liigutuse või tasakaalu kaotuse 
korral raske riiul koos raskete raa-
matutega ümber kukkuda, tekita-
des töötajale raskeid kehavigastusi. 
Samas raamatukogus oli kõrgete  
riiulite tõttu vaja töötajal aeg-ajalt 
kasutada treppredelit, mis oma- 
korda suurendab võimaliku ohuolu- 
korra tõenäosust.

Märkimisväärne on ka see, et 
töötajatel on (lubamatu!) harjumus 
valada kemikaale ümber märgis-
tamata taarasse. Näiteks bensiini 
limonaadipudelisse või värve moosi- 
purkidesse. Ohtlik kemikaal peab 
olema äratuntav pakendi üheselt 
arusaadava märgistuse järgi – 
punase servaga nurgale toetuv ruut, 
mille keskel on ohusümbol.

12 protsendis kontrollitud koolides 
tuvastasime rikkumisi seoses ven-
tilatsiooniga. Esines töökeskkondi, 
kus ventilatsioon puudus üldse.  
Keldrikorrustel asuvates tööruu-
mides tuvastati hallituseprob-
leeme, mis tulenes ebapiisavast 
õhuvahetusest ja soojustamata 

vundamendist. Teisalt leidsime ka 
töökeskkondi, kus ventilatsioon oli  
liiga tugev, põhjustades tõmbetuult  
ja seeläbi töötajatele ebamugavus- 
tunnet. 20 protsendis kontrollitud ha-
ridusasutustes olid väljatõmbesüs-
teemiga varustamata töökohad, kus 
tööprotsessi käigus võib eralduda 
töötaja tervist kahjustavaid aineid 
või tolmu. Näiteks keemiaklassid, 
kus tehakse katseid ning tööõpetuse 
klassid, kus tehakse jootmistöid.

16 protsenti kontrollitud koolide 
tööruumidest olid alavalgustatud.

Tervisekontroll

Vaid 16 protsendil kontrollitud ha-
ridusasutustest oli töötajatele kor-
raldatud tervisekontroll töötervis- 
hoiuarsti juures. Tervisekontroll ei 
ole eraldiseisev protseduur, vaid töö-
tervishoiu tervikprotsessi üks osa, 
et selgitada välja vajadus abinõude 
järele ning jälgida neist tulenevaid 
mõjutusi töötajate tervisele. Kui 
asutuse juhtkond ei tähtsusta tööta-
jate regulaarseid tervisekontrolle, 
viitab see puudujääkidele nii asu-
tuse töötervishoiu ja -ohutuse juhti-
missüsteemi kvaliteedis kui ka juhi 
suhtumises.

Töökeskkonnaspetsialist, töökesk- 
konnavolinik

Ligi kolmandikus kontrollitud 
koolides ei olnud määratud töökesk- 
konnaspetsialisti ning korraldatud 
töökeskkonnavoliniku valimist. Sel- 
listes koolides tuli kooli juhtkon-
nale selgitada spetsialisti ja volini-
ku olulisust ning rolli töötervishoiu 
ja ohutuse süsteemi korraldamisel. 

Mõnel juhul mõistis kooli juht alles 
pärast pikka vestlust, et töökesk- 
konnaspetsialisti puudumine ei 
vabasta juhti töötervishoiu ja 
-ohutuse teemaga tegelemast, sest 
need ülesanded ja vastutus jäävad 
koolidirektori kanda.

Tööõnnetused

Sihtkontrolli valimisse sattunud 
koolidest 46 protsendil oli varase-
malt juhtunud tööõnnetus. Suure-
malt jaolt uuris tööõnnetusi tööand-
ja ning nende kohta olid koostatud 
uurimistoimikud ja edasised tege-
vused. Paraku esines juhtumeid, kus 
tööandja ei olnud uurimistulemus-
te alusel kavandanud ega raken- 
danud abinõusid samalaadsete töö- 
õnnetuste kordumise vältimiseks. 
See näitab, et osades haridus- 
asutustes ei täitnud tööõnnetuse 
uurimine oma eesmärki, milleks on 
sarnaste tööõnnetuste ärahoidmine 
läbi töötervishoiu ja -ohutuse süs-
teemi parandamise.

Sihtkontrolli tulemused näitavad, 
et asutuste töökeskkonnajuhtimise 
süsteem vajab parandamist. Töö- 
inspektsioon pakub võimalust kut-
suda asutusse töökeskkonna kon-
sultant, kes nõustab töötervishoiu 
ja tööohutuse teemal. Ettevõtetele 
ja asutustele on konsultanditeenus 
tasuta. Konsultandi kutsumiseks 
tuleb saata e-kiri aadressil ti@ti.ee. 
Lisaks on võimalus küsida nõu helis-
tades tööpäeviti numbrile 640 6000 
või esitades küsimusi e-posti teel  
jurist@ti.ee.

Ohutut uut tööaastat kõigile õpeta-
jatele ja koolitöötajatele! 

Märkimisväärne on 
ka see, et töötajatel on 
(lubamatu!) harjumus 
valada kemikaale ümber 
märgistamata taarasse.
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Meie inimene

Piret Kaljula – 
ringiga tagasi Tööinspektsioonis

Piret Kaljula suhtlusviis on asjalik ja konstruktiivne, ent mõjub koduselt ja usaldust tekitavalt. Ta töökoht 
näeb välja selline, et see pole korda tehtud, vaid korras hoitud, lauda kaunistavad pildid perest ning 
endistest kolleegidest. Minu esmane reaktsioon on uskuda seda, mida ta räägib. Pole vist kokkusattumus, 

et Piret on üks Tööinspektsiooni konsulteerimisteenuse ülesehitajatest. Ta resideerub Rakveres ning on üks 
nendest Tööinspektsiooni töötajatest, kes on vahepeal ära käinud, kuid hea meelega tagasi tulnud.

Kuidas teie senine tööelu välja on 
näinud?
Tööinspektsioonis olen teist kor-
da, esimest korda tulin siia pärast 
Tallinna majanduskoolis juuraõpin-
gute lõpetamist ja arusaama, et 
pealinnas ma elada ei taha. Luge-
sin kohalikust lehest, et Tööinspekt-
sioon otsib töötajaid ning kandideeri-
sin. Alguses töötasin juristina, kuid 
hakkasin kõrvalt aina rohkem töö-
ohutuse ja töötervishoiuga tegelema.

Siis kutsus üks suur puidutööstus-
ettevõte mind personalijuhiks, 
mõned aastad hiljem läks see 
ettevõte pankrotti. Pärast seda 
viis elu risti vastupidi teed ehk 
ettevõttesse, mida tol ajal veel ehita-
ti, Estonian Celli. Aasta oli siis 2005 
ja kahe ettevõtte vahele mahtus veel 
see, et sain tütre. Cellis olin seitse 
aastat, siis tundsin, et minu aeg seal 
on läbi ning tulin tagasi Tööinspekt-
siooni tööinspektoriks.

Inspektor ma kaua ei jõudnudki olla, 
vaid minust sai tööohutuse peaspet-
sialist ning hakkasin üsna algusest 
peale konsultatsiooniteenuse käivi-
tamises osalema. Pärast seda sai 
minust konsultant ja selles rollis 
saab kolm aastat kohe täis. Olen 
saanud mitme eri asjaga tegele-
da ning on olnud väga põnev. Meie 
konsultatsiooniteenusele ei ole ise-
gi ligilähedast asja Eestis ega isegi 
lähimate riikide juures mitte.
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Kuidas ei ole?
Riiklikku järelevalvet teostav asutus 
reeglina ei paku tasuta konsultat- 
siooniteenust. Põhja-Iirimaal leid-
sime ainult veel sarnase teenuse. 
Raha eest osutavad seda teenust 
firmad ka Eestis, aga tasuta teeme 
ainult meie.

Aga miks me siis seda teeme?
On ettevõtteid, kellel on riikliku järele- 
valvet väga vaja ehk need, kes lii-
gutavad ainult siis, kui nende osas 
rakendatakse sundi. Samas on ka 
väga palju ettevõtteid, kes teeksid, 
kui nad teaksid, mida teha. Meie 
tegevus on suunatud väikestele või 
alustavatele ettevõtetele, kelle juhid 
tegelevad tihtilugu kõikide teema-
dega ja kellel ei ole võimalik kõikide 
nõuetega kõikides valdkondades 
kursis olla.

Meie püha ülesanne on nendele 
ettevõtetele teada anda, mida ja 
kuidas nad võiksid teha. Kui riikliku 
järelevalve ees on inimestel väike 
sissekodeeritud hirm, siis meie 
ettekirjutust ei tee, trahvi ammugi 
mitte. Meile võib, ja on kasulik, kõik 
ausalt üles tunnistada, sest meie roll 
on mõelda, kuidas neid asju saaks 
paremaks teha.

Kuidas tuli idee selline teenus 
teha? Eriti kui sarnast teenust  
pakuvad Eestis mõned eraette- 
võtted? 
Ma tegelikult ei tea, kust see algidee 
tuli. See idee oli Tööinspektsioonis 
juba mõnda aega ning meie tegele- 
sime sellega, et detailid paika panna. 
Meil on eelis, et Tööinspektsiooni 
jookseb kokku kogu informatsioon, 
mis Eesti töökeskkonnas toimub ehk 
millised on tööõnnetused, millest on 
kutsehaigused tingitud ehk meil on 
võimalik saada infot selle kohta, mis 
on õnnetuste põhjused ja saame 
oma teavituse suunata selliselt, et 
tegeleda juurpõhjustega.

Kuidas konsultatsiooniteenus aja 
jooksul arenenud on?
Järjest rohkem kirjutavad või he-
listavad tööandjad meile ise. Kuni 
selleni välja, et kui on näiteks 
läbirääkimised ruumide üürimiseks, 
siis mõned ettevõtted kaasavaid 
meid ka sellesse protsessi, et teha 
enne üürilepingu sõlmimist kind-
laks, et tingimused on sobivad.

Aina rohkem meid kuidagi leitakse, 
see on väga positiivne. Meie juurde 
võib julgelt kõigega pöörduda! Ise-
gi kui ei osata öelda, et mis täpse-
malt viga on, vaid lihtsalt on tunne, 

et midagi võiks paremini olla. Ka 
siis vaatame koos töökeskkonna, 
töökorralduse ja süsteemid üle, aru-
tame koos ning leiame lahendused. 
Parimal juhul saab tööandja kinni-
tuse, et kõik on suurepärases kor-
ras. Seda ei ole veel juhtunud, aga 
loodan, et leian ka sellise ettevõtte. 

Kui eesti inimene võtab telefoni 
kätte ja helistab või saadab isegi 
e-kirja, siis tal tõesti on mure ja suur 
mure. Kui ta juba meieni jõuab, siis 
tal on tõesti head nõu väga vaja ja 
arutust, et kuidas edasi käituda.

Kas riik peaks rohkem pakku-
ma sarnaseid konsulteerivaid ja 
toetavaid teenuseid?
Ma arvan küll. Eriti nende jaoks, 
kelle jaoks järelevalvet ei ole vaja. 
Mulle üldiselt tundub, et inimesed 
on meiega julgemad rääkima, sest 
me saame nõustada inimesi vaid 
nende probleemide osas, mille  
olemasolust oleme teadlikud. Ehk 
kui inimene meid kuhugi ruumi ei vii, 
siis me seal olevate probleemidega 
ei saa aidata. Aga kui inimene teab, 
et võimalust ettekirjutust või trahvi 
saada ei ole, siis nad on ausamad. 
On olnud juhtumeid, kus tööandjaga 
kohtudes ja ettevõttes ringi käies 
tööandja rõhutab oma töötajatele, 
et „rahu-rahu, praegu võite kõik ära 
rääkida!“.

Meid on kokku neli ning kõik tege- 
levad sisuliselt kõigega – konsul- 
teerime kohapeal ning infotelefonil, 
kirjutame brošüüre ja anname loen- 
guid. Konsulteerimised on meil 
jagatud piirkonniti ning loengud  
teemade kaupa. Mina räägin viima-
sel ajal põhiliselt kemikaalidest. 
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Milline on mõni teie viimane 
meeldejäävam konsultatsioon? 
Meie töö eelis on see, et läheme 
ettevõttesse siis, kui tööandja soo- 
vib, erinevalt inspektorist, kes läheb 
siis, kui tema tahab. Samuti näitab 
ettevõtja kutse tahet midagi paran-
dada. Selles mõttes on nendega 
väga hea asju ajada, sest nad ei ole 
liiga tundlikud. Konsultatsioon oma 
olemuselt on inimese juurde koju 
minemine ja tema vigadele osuta-
ma hakkamine. Meie vaates on see 
lihtsam, sest tööandjal on huvi ning 
meie ettepanekud ja soovitused 
võetakse paremini vastu. 

Kõige põnevam osa sellest tööst 
ongi see, et saan käia kohtades, 
kuhu tavainimene tavaliselt ei 
satu. Samuti puutun kokku paljude 
ettevõtetega, kelle arvates on see, 
mida nad teevad ühe või teise asja 
poolest kõige parem asi maailmas. 
Seda sära inimeste silmades näha 
on alati väga hea. 

Kui ma näen, et minu konsulteeri- 
tud ettevõtte logoga auto sõidab 
mööda, siis on mul väga hea tunne 
teada, et nad on tublid tööandjad. 
Kui poes on valida kahe salati vahel, 
siis valin kindlasti selle salati, mis 
on minu kliendi tehtud, sest tean, et 
nad teevad seda hingega ja korrali-
kult ning seejuures hoolitsevad oma 
töötajate eest. 

Isegi kui tööandja on väga heataht-
lik, siis paljude, ka väga lihtsate, as-
jade peale nad tihti lihtsalt ei tule. 
Näiteks kui töötajal on kast, kus- 
kohast ta peab kummardades palju 
kordi midagi võtma, siis tööandja ei 
mõista, et pika peale võib see väga 

kahjulikuks osutuda. Siis näitan 
näiteks, et kast tasub panna mingi 
laua peale, ja sellised lihtsad lahen-
dused panevad neid suurte silma-
dega imestama. Ehk inimesed tihti- 
lugu ei näegi mõningaid asju. Mul on 
aga juba teistsugune vaade – näen 
näiteks vedelevaid juhtmeid kohe, 
tavainimene ei pruugi seda tähele 
panna.

Kas see, et te vahepeal ära käisite 
ja tagasi tulite, oli kokkusattumus 
või oligi kindel soov tagasi tulla?
See oli kindel ja kaalutletud otsus, 
ma ei otsinud tegelikult tol ajal ak-
tiivset uut töökohta ja ma ei kan-
dideerinud kuhugi mujale peale 
Tööinspektsiooni. Tööinspektori 
töö kõnetas mind siis, kui ma seda 
esimest korda tegin ning ma tead-
sin, et ma tahan seda uuesti teha. 
Kuna mul oli kogemus, siis teadsin 
ka, et saan sellega kindlasti hakka-
ma. See, et ma olin ise vahepeal 13 
aastat ära ja olin töökeskkonnaspet-
sialist, on mulle väga palju juurde 
andnud. Ma ei teoretiseeri, et tehke 
nii või naa, sest seadus käsib, vaid 
kõike, mida ma soovitan, olen reaal-
selt ise teinud. 

Räägime sellest pankrotist. Olla 
pankrotti mineva suurettevõtte 
personalijuht on paras pähkel. Mis 
need katsumused ja lahendused 
olid ja kuidas see teid tänapäeva 
töös aidanud on?
Jüri Mõis ütles kunagi, et õige äri-
mees on vähemalt ühe pankroti läbi 
elanud. See pankrott ei olnud suur 
üllatus, vaid mõnda aega teada.

Ma olin suurema osa neid inimesi, 
kes oma töö kaotasid, tööle võtnud, 

nendega tihedalt kokku puutunud 
ning nende lastele jõulupakke kok-
ku pannud. Inimese töökoha kaotus 
on traagika. Mul endal oli kergem, 
sest olin just dekreeti minemas ja 
töötuks ei jäänud. Aga raske oli. Õp-
pisin, kuidas inimestele asju rääkida 
ja kuidas seda mitte teha.

Kuidas öelda õigesti, et kaotate 
nüüd töökoha ja midagi pole teha?
Otse ja omadega, ausalt ja sirgelt, 
ilustamata ja keerutamata. Ning 
teiseks tuleb anda juhised, et mida 
nüüd edasi teha, mis paberid ta 
saab ja kuhu pöörduda. Samuti tuleb 
inimene ära kuulata, oli hullemaid ja 
vähem hulle olukordi. Oli perekondi, 
kus mees ja naine töötasid mõle-
mad selles ettevõttes ja mõlema 
töökoht kadus, endal lapsed kodus. 
Siis pidigi nad lihtsalt ära kuulama. 

Kuidas see kogemus tänapäeval 
tööga aidanud on?
Oskan paremini mõista teiste 
inimeste muret ja aru saada, et 
mõnikord on sulle igapäevane asi 
teise jaoks selle hetke kõige suurem 
probleem. Isegi kui sa ei saa teda 
otseselt aidata, siis saad vähemalt 
inimest kuulata ja temas lootusekiirt 
tekitada. Pakkuda talle võimalikke 
lahendusi ning suundi, kuhu edasi 
liikuda.

Millised olid katsumused Estonian 
Celli üles ehitamisel?
Tol ajal oli meil ainult igav liiv ja tühi 
väli ning sinna pidi tulema täies- 
ti uue tehnoloogiaga tehas, mida 
kusagil Eestis varem ei olnud. Me ei 
saanud kuhugi minna ja küsida, et 
kuidas teie tegite. Kõik pidi ise väl-
ja mõtlema, korraga ja kohe. See oli 
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tohutult huvitav aeg. Kas ma prae-
gu julgeksin seda teha? Olen veen- 
dunud, et ei julgeks.

Olime kõik entusiasmi täis ja sära 
oli silmades. Aga ega peale selle 
sära meil eriti midagi muud ei olnud. 
Kogu see intensiivsus tuli loomuli-
kult. Selline tunne oli, et lähed kas 
või läbi halli kivi. Tehas pidi tööle 
saama ja kõik, ja tööle ta hakkaski. 
Sellepärast julgengi praegu klassi 
ees sõna võtta, et mida ettevõtja 
peaks tegema või mitte, sest olen 
selle kõik tegelikult läbi elanud. 

See on selline õhinapõhine 
start-up’ilik õhkkond, mis toob 
kindlasti kaasa ka tohutult stressi 
ja pingeid. Kuidas te tänapäeval  
sellesse suhtuksite?
Õhinapõhine oli ta tõesti. Üks asi 
on mõelda sellele tagasi ja teine asi 
on seal sees olla ja seda reaalselt 
tunda. Meil oli fantastiline tiim, mis 
muutus väga kiiresti väga ühtseks. 
Suhtleme päris paljudega siiani. Kui 
meil oli vaja probleem lahendada, 
siis tegime seda kohe ja konstruk-
tiivselt, isegi kui läks tuliseks, siis 
lõpuks saime sellest üle ning läk-
sime edasi. 

Pikas perspektiivis selline intensiiv-
sus muidugi hea ei ole, aga kui seda 

teha mingi aja ja mõistlikult, siis on 
okei. Ega me puhkasime ka, ega me 
24/7 tehast ei käivitanud. Eks ise 
peab ära tajuma selle piiri, kus leiad, 
et pean nüüd nädalakese puhkama. 

Rääkige oma perest.
Minu tütar on praeguseks saanud 
14aastaseks. Ta on selline laps, 
kellest on ainult puhast rõõmu. Õpib 
hästi ja teeb sporti – ta on valinud 
enda elu põhisisuks ratsutamise ja 
ega selle kõrvalt palju teisteks as-
jadeks ruumi ei jää. Kui ta midagi on 
elus kunagi tahtnud, siis see on ol-
nud seotud hobustega. Esimest kor-
da käis ta hobuse seljas 3aastaselt 
ja nüüd on ta 5-6 aastat stabiilselt 
trennis käinud. 

Eks kui laps millegagi tegeleb, siis 
tegelevad sellega ka vanemad. Ho-
buseid ma alguses ise pelgasin, 
tänapäeval ma enam närvivapus-
tust ei saa ja olen ka hobuse sel-
jas käinud. Aga eks ta kahtlane on, 
hobune on ikkagi loom ja kunagi 
ei tea, mille peale ta ehmatab. Ehk 
saan hakkama, aga ma ei usu, et rat-
sutamine minu lemmiktegevuseks 
saab, jään hoidmise ja maiuste and-
mise juurde.

Kuidas te lõõgastute?
Mulle meeldib käia teatris, lugeda 

põhjamaade kriminulle või 
teha sporti. Olen kaks aas-
tat käinud regulaarselt jõu- 
saalis.

Teatri puhul meeldib mulle 
see, kui võetakse klassi-
kalised tükid ning tehakse 
neid mingisuguse teise nur-
ga alt. Näiteks kui Anna 

Kareninat mängitakse Karenini  
vaatevinklist – Vronski on seal väike 
ja hädine, mitte pikk ja tugev ohvit- 
ser. Viimase aja lemmik on mul  
Tartu Uus Teater, kes teeb selliseid 
tükke, kus päriselt ei saagi aru, et mis 
see täpsemalt nüüd oli, kas teatri- 
tükk või kokandussaade või mida-
gi muud. Kui sinna kõrvale vaadata 
veel mõnda klassikalist tükki klassi-
kalises võtmes, siis suudan seda 
jälle teistmoodi nautida. 

Kodus on meil veel koduloom, jänku. 
Ta on küll ise väga armas, aga ega ta 
sind väga ei armasta. Tema hoolib 
ainult sellest, et kas ta saab oma 
näksi kätte ja tänutäheks pissib sulle  
teki peale. Ta selline kindlasti ei ole, 
kes tuleb sülle ja hakkab nurruma ja 
paid nõudma. Pigem peksab ta oma 
puuriuksega vastu puuri ja nõuab 
maiust. Aga tohutult nunnu on ta 
ikkagi.

Mees on mul sama, kes alati, oleme 
ligi 20 aastat koos olnud. Ta on väga 
rahulik ja mõistlik mees. Meie sala-
dus on see, et ela ise ja lase teistel 
ka elada. Ta on mind tohutult kõiges 
toetanud ja kõiki mu otsuseid toeta-
nud. Ning alati ka tagant utsitanud, 
et tee ikka ära see asi. 

Piret Kaljula Estonian Celli 
territooriumil tütrega ringkäigul.
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7 hetkeTööelu

Mart Poom – 
jalgpallur ja treener
Mis on teie esimene töökoht ja 
kirkaim mälestus sellest?
Kui rääkida jalgpallist, siis 17aas-
taselt õnnestus mul pääseda en-
dise Nõukogude Liidu II liiga klubi 
Tallinna Sport meeskonda. Ma sain 
seal spordistipendiumi või päeva-
raha. Esimene jalgpallist saadud 
raha oli igatahes sealt pärit. 

Väikse lapsena teenisin mõne suve 
natuke taskuraha maal peenarde 
rohimisega. Ühel suvel oli aga mu 
õde Nõmmel postiljonina ametis ja 
mõned korrad olin talle abiks. Ma 
täpselt ei mäleta, aga vist sain ka 
mina selle eest mingit tasu. 

1991. a esimesel poolel, kui ma pi-
din esmakordselt Soome kõrgliiga 
klubisse KuPS mängima minema, ei 
saanud ma kaua Moskvast tööluba. 
Lõpuks kui suvel sain tööloa, sain 
päev enne ärasõitu mängus vigasta-
da ja jätkasin sel aastal FC Floras. 
Koos teise väravavahi Toomas 
Tohveriga olime 1991. a sügisel kuu 
või kaks Kristiine spordihoones ka 
koristajad. Kuna me nagunii olime 
päevad läbi seal, tegime jõusaalis 
trenni, mängisime võimlas korvpalli 
ja tennist, siis koristamisega teeni-
sime Flora palgale lisa. Aga ega me 
seal kaua vastu ei pidanud. 

Mis on kõige kaalukam asi, mida 
mõni ülemus, alluv või kolleeg on 
elus õpetanud?
Inglismaal mängides ei olnud mul 
seda loomulikku enesekindlust, mis 
on mängijatel, kes tulevad jalgpalli 
suurriikidest. Iga päev mõtlesin, et 
pean ennast kogu aeg tõestama, 
sest Eesti ei ole jalgpalliriik. Derby 
County väravavahtide treener, Eric 
Steele, keda ma väga hindan ja kes 
arendas meid nii sportlastena kui 
ka isiksustena, sisendas mulle, et 
ma ei mängiks Inglismaa Premier 
League’is, kui ma poleks piisavalt 
hea. 

Jalgpalli mängimine on ikkagi spet-
siifi line töö. Endasse peab uskuma 
ja kunagi ei tohi alla anda. Ei ole täh-
tis, mitu korda me ebaõnnestume, 
vaid see, kuidas me reageerime 
sellele ebaõnnestumisele.

Kui oleksid saanud noorele tööelu 
alustavale iseendale midagi soovi-
tada, siis mis see oleks?
Mul on õnnestunud kogu aeg tegele-
da sellega, mida ma armastan ja 
mis on ühtlasi minu hobi. See ongi 
kõige tähtsam. Ei tohiks valida ame-
tit selle järgi, mis on kõige lihtsam 
või kus saab kõige rohkem raha. 
See on absoluutselt vana tõde, et 

sa pead leidma endale tegevusvald-
konna, mis sulle tõesti meeldib või 
kus sa näed võimalust ennast teos-
tada ja areneda. Tuleb teha seda, 
mida armastad ja mis köidab.

Nimetage kolm asja, mida töö on 
õpetanud.
Esiteks, et mitte midagi ei tule nii-
sama. Mida rohkem sa tööd teed, 
seda parem on ka tulemus. Ja kui 
saavutad edu, siis see annab enese-
kindlust jätkata ja suurendab mo-
tivatsiooni, et veel parem olla. Kui 
tahta midagi saavutada, siis tuleb 
pühenduda ja selle nimel pingutada.

Eesmärgi seadmine on väga oluline 
ja samuti kinnipidamine distsiplii-
nist selle saavutamiseks. Tööle või 
trenni peab minema ka siis, kui sa 
oled väsinud või sul on raske. Kui 
sõbrad kutsuvad näiteks sind välja, 
siis tippspordis olles sa ei saa min-
na. Sa pead mõtlema sellele, et 
oleksid järgmiseks trenniks ja võist-
luseks puhanud ning valmis. Minu 
töö on mulle kindlasti distsipliini ja 
rutiinitaluvust õpetanud. 

Tippspordiga võib kaasneda, lisaks 
ebaõnnestumistele kaotuste näol, 
ka palju vigastusi. Mul on neid palju 
olnud. Kokku on mulle tehtud 13 
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operatsiooni. Sellistel puhkudel 
võivad arstid ja füsioterapeudid kõr-
valt aidata, aga kõige olulisem on 
ikka enda sisemine tahe tagasi tulla. 
See on õpetanud mulle visadust ja 
järeleandmatust. Alati on võimalik 
keerulisest olukorrast välja tulla, kui 
sa seda väga tahad ja oled valmis ka 
ise lahendusi otsima. 

Milline on olnud kõige ohtlikum või 
pingelisem tööalane juhtum?
Üks pingelisemaid perioode oli kind-
lasti siis, kui mängisime Sunder-
landiga Inglismaa Esiliiga (Cham-
pionshipi) play-off’e. Võitjapaarile 
tähendanuks see play-off’i fi naali 
jõudmist ja selle võitjale omakorda 
jõudmist Inglismaa kõrgliigasse. 
Ma võtsin kaks penaltit seal mängu-
järgses penaltiseerias Crystal 
Palace’i vastu ära, aga me ei saanud 
ikkagi edasi. See oli üks valusamaid 
kaotusi.

Inglismaa karika poolfi naal samal 
aastal ehk 2004. aasta kevadel oli 
samuti väga pingeline, sest see on 
väga tähtis karikasari. Mäng toimus 
Manchester Unitedi koduväljakul 
Old Traffordil Millwalli vastu, mis oli 
sel hetkel Sunderlandiga sama liiga 
klubi. Me tundsime, et me võime 
neid võita ja jõuda fi naali. Kahjuks 
aga pidime võtma vastu kaotuse 
0:1. Nii palju oli kaalul ja see kaotus 
jääb meelde.

Treenerina oli kõige valusam 
kaotus 2011. a sügisel Tallinnas 
EM-valikturniiri play-off’i esimeses 
mängus Iirimaa vastu. Me ei suut-
nud kodumängus pingega ja selle 
kohtumise tähtsusega hakkama 
saada. Me põlesime läbi. See oli ju 

hetk, mil Eesti koondis oli kõige 
lähemal jalgpalli fi naalturniiri pää-
sule.

Üldiselt tippsport on alati ohtlik. 
Aga sa ei mõtle sellele, kui sa 
mängid. Väravavaht peab julge 
olema. Mõnel mängijal on õnne 
ja vigastusi on vähem või mõnel 
ei juhtu üldse midagi. Mul oli neid 
kahjuks palju, aga ma ei kahetse 
midagi, sest see oli minu eriala 
ja kutsumus. Positiivsed mäles-
tused ja emotsioonid kaaluvad 
üles negatiivsed. 

Missugused töised harjumused 
on aidanud kaasa edu saavuta-
misele?
Kui mõelda tagasi tipp-
mängija karjäärile, siis ei piisa ainult 
meeskonnatreeningust. Et saada 
edukaks, pead tegema palju indi-
viduaalset tööd ning tegelema oma 
nõrkade külgedega. Pead tegema 
tohutult tööd. Kui juba tööd teed, 
siis pead olema väga keskendunud, 
et sellest tööst tõesti kasu oleks. 
Peab olema selles hetkes. Nagu 
mänguski. 

Mina suutsin trenni võtta nii kui 
mängu ja ma olin alati trennile 100% 
keskendunud. Nii enne mängu kui ka 
trenni on mentaalsete ja füüsiliste 
harjutuste tegemine väga oluline. 

Mängudeks valmistumisel algab 
kõik distsipliinist. Mina tegelesin 
hästi palju enda vaimse hääles-
tamisega mänguks. Selleks on 
palju eri võimalusi. Mina kasuta-
sin näiteks visualiseerimist ja 
positiivset sisekõnet. Mulle meeldis 
enne mängu vaadata ka videoklippe 

Tänapäeval 
on Mart Eesti 
jalgpallikoondise 
väravavahtide 
treener.

enda edukatest sooritustest, luge-
da spordipsühholoogia raamatuid, 
kuulata lemmikmuusikat, tegeleda 
lõdvestustehnikatega. Just vaimne 
pool ja keskendumine on värava-
vahile väga olulised. Võib-olla ena-
miku ajast mängust ei saa sa palli 
puudutadagi, aga viimasel sekundil 
on sind vaja. Kui pall tuleb sinu 
juurde, siis pead sa valmis olema 
oma meeskonda päästma.

Mis on teie soovitus alustavale 
ametikaaslasele?
Kindlasti tuleb iseendasse uskuda. 
Sa pead seda ala armastama ja 
teistest rohkem tööd tegema. Sa ei 
tohi alla anda, kui esineb raskuseid, 
sest need tulevad kindlasti. Ükskõik, 
kas sa oled mängija või treener – 
ole avatud meelega! Võta vastu in-
fot, teadmisi ja kogemusi ning kuu-
la teisi ja vaata, mida sellest infost 
sina kasutada saad. Lihtsad asjad, 
aga need vajavad kordamist. 
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